



## Открытие летнего сезона

Приглашаем всех на открытие летнего сезона, которое состоится 9. июня с 12:00-15:00 на пляже у Мересуу СПА отеля.

В программе вас ждет много интересного: спортивные тренировки от MyFitness Narva и Sinimede spordihoone, зажигательные танцы от шоу Genesis, живая музыка от Эвелины Лебедевой, игры. Для детей совершенно бесплатно бату.

И кульминацией в программе станет долгожданный товарищеский футбольный матч между группами городов Нарва-Йыэсуу и Нарва. Приходите наслаждаться зрелищем и болеть! До встречи на пляже города Нарва-Йыэсуу!

ЕКАТЕРИНА РОГОЗИНА

## С днем Рождения!

Мне всего 25 лет, но я чувствую, будто с момента моего выпуска из Синимяэской школы прошла целая вечность. Жизнь не стоит на месте - обстановка и лица меняются постоянно.

Старым воспоминаниям становится слишком мало места в памяти современного человека, так как огромное количество информации загружает наш мозг. Когда меня попросили написать о каком-нибудь своем воспоминании, то в голову сразу пришло слово «легкость». Именно легкость. Я не могу вспомнить, чтобы я когда-то сидел за горой домашней работы и не мог выйти на улицу. У меня всегда было много свободного времени, ведь домашнюю работу можно было сделать еще в школе! Я не могу вспомнить, чтобы у меня были конфликты с учителями – все было всегда максимально дружелюбными и всегда можно было найти компромисс. В столовой всегда была вкуснейшая еда и повара никогда не отказывали в добавке. Учителя, особенно Людмила Григорьевна и Тамара Васильевна, учили меня думать, а не просто зазубривать наизусть факты, которые скорее всего не понадобятся в жизни.

Я благодарен Синимяэской школе за свое НЕ испорченное детство и за навыки, которые до сих пор с легкостью помогают достигать мне своих целей. С днем Рождения, Синимяэская основная школа!

МАРК ТАРКАНОВСКИЙ  
выпускник школы Синимяэ

## О жизни в Синимяэской школе в 1996 - 2018 годах

Место директора Синимяэской основной школы я занял летом 1996 года. Первое впечатление было не особо ободряющим. Хотя в здании шел ремонт, волостная управа выразила обеспокоенность, когда описывала состояние школы.

Число учеников постоянно уменьшалось, не хватало учителей с профессиональной квалификацией. Особенно сложной была ситуация на отделении с эстонским языком обучения, где помимо меня было всего трое учителей, для которых это было основное место работы, а также учительница музыки и искусства, которая собиралась в декретный отпуск.

Времена были сложные, и пришлось взять на себя задачу создать в Синимяэ современную двуязычную школу, которой люди из окружающей местности доверяли бы, а полученное в школе образование позволяло бы осилить обучение в любой эстонской школе – будь то гимназия или профессиональное училище. Я немного беспокоился, как в ходе изменений удастся объединить учителей в единый коллектив, но все разрешилось само собой. Началась серьезная работа: тогда как раз вводилась новая государственная учебная программа, опыта составления которой в Эстонии, собственно говоря, ни у кого еще не было. В то же время начинался период «Прыжка тигра», когда в школах оборудовали первые компьютерные классы. Отделение с эстонским языком обучения нужно было переводить на совершенно новый уровень. Чего греха таить, учителя русского отделения тоже в большинстве своем начали изучение эстонского языка с самого начала. Так после школьного дня часто возникал еще один рабочий день, когда учителя по вечерам сидели в компьютерном классе и одним пальцем стучали по клавиатуре или изучали грамматику эстонского языка и соответствующую терминологию. Вместе праздновались дни рождения, где под аккомпанемент двух аккордеонов люди поочередно пели эстонские и русские песни. Слово «интеграция» еще не использовалось, но очевидно, что совместная деятельность объединила нас быстрее, чем мы сами могли надеяться.

Через два учебных года в школу прибыл государственный надзор, чтобы провести свое плановое инспектирование. Мы очень переживали, поскольку прежние акты инспекционной проверки Синимяэской школы были довольно критичными. Однако на этот раз

мы с честью прошли проверку. В результате инспектирования учебная деятельность школы была оценена как отличная. Нововведенная учебная программа Синимяэской школы, по мнению инспекторов, была составлена настолько профессионально, что они попросили разрешения сделать с нее копию для отдела образования – на случай, если другие школы захотят ознакомиться с образцовым примером учебной программы.

После инспектирования стало ясно, что развитие нашей школы шло в правильном направлении. Поскольку я приехал в Синимяэ из Янедаского техникума, где много лет обучал будущих агрономов и озеленителей, для меня было важно заняться облагораживанием

команды учеников в течение пары дней знакомилась с природой и историей синимяэских холмов. Участники похода решали задачи из области краеведения, ориентирования, медицины и биологии, спускались с башни с помощью специального военного снаряжения, занимались спортивной стрельбой из пневматического ружья, разжигали костры с помощью найденных подручных средств, чистили овощи и решали другие практические задачи. По вечерам ребята были заняты играми и танцами, а также взаимным изучением эстонского и русского языков.

Оказываемые волостной управой поддержка и помощь позволили с годами ввести еще одну заслуживавшую благодарности традицию – учебные экскурсии.

Каждый год мы находили возможность расширять кругозор учеников в разных сферах – ребята ходили в театры и музеи, участвовали в природных и языковых лагерях.

Для педагогического совета было делом чести вырастить из учеников Синимяэ европейцев с широким кругозором. В июне каждого года успешно окончившие учебный год ученики отправлялись вместе с классными руководителями на учебную экскурсию, чтобы познакомиться с историей, природой и народом одной из европейских стран. Я надеюсь, что некоторые бывшие ученики вспоминают из школьных времен не только уроки, но и поездки на лодке

по заводу в Ахвенамаа или удивительные фонтаны в Петергофе, и благодаря школьным поездкам представляют Беловежскую пушу или Берлинскую стену не только по картинкам со страниц учебников.

С годами становилось понятно, что работа приносит плоды: было готово новое здание школы, число учеников стало расти, радовали всегда высокие результаты экзаменов на эстонском и русском языках, а также выпускники, которые – в профессионально-техническом училище или университете – продолжали путь, начало которому было положено в основной школе. За эти проведенные вместе десятилетия бывали и трудные времена или грустные переживания, но я вспоминаю о коллективе Синимяэской школы только хорошее.

Всегда ваш,  
ЭВАЛЬД ТЕЭТЛОК



Здание школы Синимяэ сегодня. Фото: Моника Мерентс-Ирс

школьного сада. Вместе с учениками мы оборудовали цветочные и овощные грядки, посадили плодовые деревья и кусты и даже сами выращивали картофель для школьной кухни. Мы принимали участие в тогдашнем общегосударственном конкурсе школьных садов Tootsi reepar («Грядка в Тоотса») и даже выиграли приз – учебную экскурсию школьного садовода и двух достойных учеников в Финляндию для знакомства с местными школьными садами.

Занимаясь экологическим образованием, нельзя было забывать и о связи нашей школы с историей. Поскольку отчасти именно в стенах этой школы сложилась идея начать отмечать Десант Утрия военно-спортивным походом, который к настоящему времени стал одним из крупнейших мероприятий в своей области, мы решили организовать аналогичное мероприятие и для учеников. В сотрудничестве с сетью дружественных школ мы многие годы претворяли в жизнь проект слияния многих учебных предметов Sinimlgedede retk («Поход по Синимяэским высотам»), в ходе которого

## Порт Нарва-Йыэсуу открыт!



Солнце и танцевальный коллектив Куллеркууп сделали открытие порта еще более приятным.

В результате длившихся четыре года работ город Нарва-Йыэсуу вновь может принимать гостей, прибывающих по воде, к тому же свой порт предлагает возможности работы и отдыха для самих горожан.

«Порт в Нарва-Йыэсуу стоит на этом месте уже веками, поэтому мы продолжаем очень давние традиции», – сказал мэр города Нарва-

Йыэсуу Максим Ильин в воскресенье, 19 мая в только что отремонтированном порту на берегу реки Нарва. Солнечная погода, Танцевальная группа «Куллеркууп» и коллектив PX Band & Lavanda превратили мероприятие в незабываемое событие. Демонстрация спасательных техник Нарва-Йыэсууского добровольного подразделения по спасению на море и на льду



Парусники готовы продолжить регату. Фото: 2x Алар Таса

вселила во всех присутствующих непоколебимое чувство, что мы находимся под надежной защитой. В парусных гонках соревновались спортсмены из Таллинна, Тарту, Нарвы, Нарва-Йыэсуу и Санкт-Петербурга.

Порт был реконструирован при финансовой поддержке проекта «Устойчивое развитие регионов Ида-Вирумаа» Европейского

фонда регионального развития и проекта «30 миль» программы Центрального Балтийского моря. Фотографии с открытия порта можно посмотреть в Facebook, на странице горуправы Нарва-Йыэсуу.

АЛАР ТАСА

## Иницирование детальной планировки и непроведение документа по планированию отчета стратегического влияния на окружающую среду (ОВОС)

Горуправа Нарва-Йыэсуу сообщает, что в соответствии с распоряжением Городской управы Нарва-Йыэсуу № 216 от 08.05.2019 года было иницировано составление детальной планировки, согласно действующей общей планировке Нарва-Йыэсуу участка, расположенного по адресу ул. Вабадузе, 68 в городе Нарва-Йыэсуу (номер регистрационной части 8708) и территорий, охватывающих его окрестности. Детальная планировка согласуется с действующей общей планировкой. Разработчиком территории планировки является собственник земли. Площадь области планировки составляет около 1 869 м<sup>2</sup>. Целью составления детальной планировки является планирование на участке по адресу ул. Вабадузе, 68 одного бокса дома рядовой застройки, определения права застройки, разработки организации дорожного движения и парковки, планирование оснащения участков инженерно-техническими сетями, выяснение необходимости установки сервитутов, установление принципов озеленения и благоустройства, а также установка общих архитектурных условий для планируемой застройки.

Тем же распоряжением было решено не проводить стратегическое оценивание экологического воздействия указанной детальной планировки по следующим соображениям: 1. детальной планировкой участка по адресу ул. Вабадузе, 68 и его окрестностей не планируется деятельность с существенным воздействием на окружающую среду в понятии части 1 статьи 6 Закона об оценке воздействия на окружающую среду и о системе управления окружающей средой (KeHJS). Кроме того, детальной планировкой не планируется деятельность, указанная в утвержденном на основании части 2 и части 4 статьи 6 KeHJS постановлении. Таким образом, иницирование стратегической оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) или предоставление предварительной оценки не требуется.

2. Департамент окружающей среды предоставил свою точку зрения касательно того, что проводить ОВОС и предварительную оценку ОВОС не требуется. Организатором планируемой территории является городская управа Нарва-Йыэсуу, инициирует и утверждает городская управа Нарва-Йыэсуу (ул. Койду, 25, город Нарва-Йыэсуу, Ида-Вирумаа). С полным текстом распоряжения горуправы Нарва-Йыэсуу можно ознакомиться в канцелярии горуправы в рабочие часы, адрес ул. Койду 25, 3-й этаж, а также на домашней странице города Нарва-Йыэсуу <http://narva-joesuu.kovtp.ee/>.

**ОЛЬГА ГОДУНОВА**  
специалист по планированию

## Малообеспеченные многодетные семьи могут ходатайствовать о жилищном пособии С 6 мая KredEx начал прием ходатайств на получение жилищного пособия, предусмотренного для малообеспеченных многодетных семей. Ходатайства на получение пособий можно подавать до 10 июня включительно

Свои жилищные условия могут улучшить семьи, в которых воспитывается не менее троих детей в возрасте до 19 лет и доход которых на одного члена семьи составляет до 355 евро в месяц. Пособие получают семьи, у которых нет собственного жилья, или же дом или квартира, принадлежащая домохозяйству, не соответствуют современным жилищным условиям, например, отсутствует водопроводная или канализационная система, или возможности для мытья, крыша протекает или отопительная система не обеспечивает в жилище должную температуру или представляет опасность. Пособие можно использовать для разных целей, например, приобрести, отремонтировать или расширить свое жилище или модернизировать отопительную, водопроводную или канализационную систему. Максимальный размер пособия составляет 8000 евро. Бланки и инструкции по процессу ходатайства опубликованы на домашней странице KredEx по адресу <https://kredex.ee/ru/node/129>

Дополнительная информация: специалист по социальной работе Сирье Неэме, [sirje.neeme@narva-joesuu.ee](mailto:sirje.neeme@narva-joesuu.ee), тел.: 5884 7374 или Ангелина Лийв, специалист по развитию [angelina.liiv@narva-joesuu.ee](mailto:angelina.liiv@narva-joesuu.ee), тел.: 529 8221.

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С  
РОЖДЕНИЕМ  
**АНУШ СМЕРНОВОЙ**  
**ВЛАДИСЛАВА НАЗАРОВА**

## Полезное сотрудничество

Школа Нарва-Йыэсуу уже давно тесно сотрудничала с коллегами из Синимяэ, а после объединения наших самоуправлений подобная связь становится естественной и даже необходимой.

В этом учебном году ученики двух школ принимали участие в различных проектах. Весна не стала исключением. В апреле

ученики 3-го класса школы Нарва-Йыэсуу были приглашены в гости в Синимяэ. Ученики познакомились с другой учебной средой, общались со сверстниками, обменялись опытом.

Учебный процесс в школе Синимяэ уже давно проходит по программе полного языкового погружения, начиная с 1-го класса. Дети посетили два урока: математику и трудовое обучение, а также приняли участие в эстафетах, которые проходили в новом и современном спортивном зале школы.

Урок математики провел завуч школы хретаја Роман. Урок проходил на двух языках, но основные понятия изучались на эстонском языке. Дети познакомились с названиями старинных единиц измерения, узнали, чему они равны, получили возможность измерить различные предметы

с их помощью. На уроке трудового обучения под руководством хретаја Моника были изготовлены поделки, посвященные Пасхе. Дети работали с бумагой, картоном и декоративными украшениями.

Спортивные состязания провел учитель физкультуры хретаја Денис. Все ученики были поделены на две команды и получили



Ученики 3 класса школы Нарва-Йыэсуу в школе Синимяэ. Фото: Андрей Акимов

возможность хорошо размяться. Перед отъездом всех накормили вкусным обедом. Одним словом совместили приятное с полезным!

**АНДРЕЙ АКИМОВ**  
учитель начальных классов Нарва-Йыэсууской школы

## Приход Нигулисте в Нарва-Йыэсуу продолжает ремонт своего здания

Здание прихода по улице Койду, 19 в Нарва-Йыэсуу было возвращено приходу Нигулисте в 1993 году в ходе реформы собственности. С тех пор в возвращенном приходе здании проводятся регулярные богослужения.

И хотя численность лютеранской общины в Нарва-Йыэсуу не идет уже ни в какое сравнение с численностью прихода в годы перед Второй мировой войной, приход постепенно занимался приведением здания в порядок: в 1992-1993 гг. силами прихожан для церкви и богослужений была перестроена бывшая часть молитвенного дома, где в советское время находились библиотека и поликлиника. На пожертвования прихожане обновили внешний фасад здания, отремонтировали потолок второго этажа и заменили окна. Вся работа по модернизации старого здания осуществлялась при поддержке запрошенных и полученных из разных фондов средств. Для выполнения внутренней отделки здания был заказан проект реставрации, был обновлен входящий в здание электрический кабель, установлены соответствующие современным требованиям электрические щиты.

После ремонта, проведенного в 1947-48 гг., и проведения электричества, центрального отопления и водоснабжения, выполненного примерно в то же время, ремонт в советский период ограничивался лишь перекраской и добавлением перегородок и потолков, которые теперь необходимо снести, чтобы вернуть помещениям прежнюю высоту и простор. Внутренние коммуникации полностью амортизированы – в здании совершенно отсутствует центральное отопление, в большинстве своем в нем не проведено электричество, внешняя трасса водоснабжения нуждается в немедленном



Приход Нигулисте в Нарва-Йыэсуу. Фото: Частная коллекция

ремонте.

Финансовая помощь, полученная из программы местной инициативы Союза самоуправлений Ида-Вирумаа, была направлена на выполнение внутренних работ в здании прихода: были заменены водопроводные и канализационные трубопроводы на первом этаже, построен соответствующий современным требованиям туалет, которым могут пользоваться инвалиды, а также кухонная часть с церковным кафе. Горуправа Нарва-Йыэсуу помогла оплатить самофинансирование проекта. К сожалению, прихожане не могут в полной мере насладиться своим новым помещением, поскольку в ходе ремонтных работ выяснилось, что входящая линия водоснабжения себя уже изжила. Теперь на повестке дня – поиск средств для замены внешней трассы.

**ЛИЙНА ПИЙРИСАЛУ**  
член правления

## День преданий в музее Силламяэ

4. мая прошел очередной День преданий, организованный Вайварским музеем в Синимяэ. В этот раз мероприятие принял музей Силламяэ, ведь когда-то территория Силламяэ входила в состав прихода Вайвара.

150-летней истории приходской школы Вайвара была посвящена небольшая выставка, а также презентация бывшего директора Синимяэской основной школы Эвальда Теэтлока. Руководитель Синимяэского музея Ивика Майдре поделилась увлекательными историями о мызах Тюрсамяэ и Силламяэ и их владельцах. Сотрудник музея Силламяэ Елена Антушева рассказала о возникновении и работе сланцеперегонного завода, действовавшего в годы первой Эстонской Республики на территории мызы Тюрсамяэ. День закончился прогулкой по городу и экскурсией в бомбоубежище.



В день наследия Вайвара в музее Силламяэ. Фото: Екатерина Муравьева

Выставку «150 лет приходской школе Вайвара» можно увидеть в Основной школе Синимяэ. Благодарим за сотрудничество и поддержку Музей Силламяэ и Культуркапитал.

**ЕКАТЕРИНА МУРАВЬЕВА**  
Vaivara Sinimägede muuseum

## Мы вновь ищем красивые дома в Нарва-Йыэсуу!

Наступает лето. Мы надеемся, что оно будет теплым и красивым. Если в наших городах, поселках и деревнях будут думать и заботиться не только о том, что происходит перед их дверью, но также о парках и обочинах, полях и рощах, то тогда и нам самим будет здесь лучше жить. Но не только нам. Нас порадует и то, если прибывшие из других мест гости наслаждаются красотой и благоустройством нашего края. С мыслями об этом комиссия по культуре и спорту городского совета Нарва-Йыэсуу вместе с городской управой Нарва-Йыэсуу объявляет конкурс на звание «КРАСИВЫЙ ДОМ» города Нарва-Йыэсуу 2019 года.

Участники Каждый год лучшие в конкурсе будут определяться в четырех группах – жилье в густонаселенном регионе; загородные дома; социальные, коммерческие и производственные объекты, а также поселки и деревни. Поэтому мы ждем информацию обо всех декораторах дома – является ли вы сами владельцем недвижимости или просто заметили, что окрестность дома соседей или друзей становится красивее. Кандидатов на конкурс могут выдвигать все. Одна недвижимость, если соответствует необходимым параметрам, может участвовать в разных категориях. Объекты, занявшие первое место в предыдущие три года, не могут выдвигать свою кандидатуру в той же категории.

**О кандидате должны быть представлены следующие данные:**

- название и адрес участка (или название деревни/поселка);
- имя и контактные данные владельца или представителя (телефон, адрес эл. почты);
- категория конкурса и краткое обоснование предложения;
- имя и контактные данные заявителя;
- согласие владельца недвижимости (за исключением поселков и деревень).

**Сроки** Кандидатов на конкурс можно выдвигать с момента его объявления до 1 августа. Чем раньше, тем лучше! На основании ваших предложений комиссия вместе со специалистом по благоустройству посетит в ходе поездок в июне и августе все представленные на конкурс надлежащим образом объекты недвижимости. Мы всегда согласовываем посещение с владельцем.

**Оценка** Оценивание осуществляется по 100-балльной системе. При оценивании рассматриваются четыре круга тем:

- 1) целостное пространственное воздействие (ансамбль, гармоничность или контрастность, оригинальность идей решения, функциональность, умение разделять на зоны, умение использовать исходящие из особенностей места возможности и т.д.);
- 2) благоустройство (порядок входящих в ансамбль зданий, состояние дорог, сочетаемость и т.д.);
- 3) озеленение и его состояние (газон, цветы, декоративные деревья, кусты и т.д.);
- 4) малые формы и их сочетаемость (скульптуры, флажки, ограждения и ворота, маленькие здания, беседки, мебель, указатели, таблички, реклама, логотип, игровые площадки, бассейны, уличное освещение и т.д.).

Наличие компонентов озеленения и малых форм обязательно. Важно качество выбранных вариантов и форм.

**Выбор лучшего объекта** Каждый признанный лучшим в категории объект недвижимости выдвигается в следующем календарном году на общегосударственный конкурс по декорированию дома «Красивый дом Эстонии».

При отсутствии подходящих кандидатов комиссия имеет право не присуждать титул. Комиссия имеет право не оценивать участвующий в конкурсе объект, если в его общем благоустройстве присутствуют существенные недостатки. Победители конкурса будут награждены на общественном мероприятии города.

**Информация:**

Кай Кийвер, тел. 56 648 791  
[kai.kiiver@gmail.com](mailto:kai.kiiver@gmail.com)  
Вероника Степанова, тел. 52 73 209  
[veronika.stepanova@gmail.com](mailto:veronika.stepanova@gmail.com)

## ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

АНТОНИНА ШЕРПИТИС  
СТАСИС ШЕРПИТИС  
ЭРНАЛЬД ОЯ  
ПАВЕЛ НОВАК  
МАРИЯ ПАЛМБЕРГ  
РОМАН ПЕТРОВ  
ПРАСКОВЬЯ КУУЛИ  
ЕЛЕНА КОРОЛЕВА  
РОЗА СТЕПАНОВА  
ЮЛИЯ КОВАЛЕВА  
НАТАЛЬЯ ПАВЛОВА  
РОЗА ЗАКРЕВСКАЯ  
ГАЛИНА ТАРАСОВА  
МАРГАРИТА КОЛЕСНИКОВА  
ЛАРИСА ЖДАНОВИЧ  
ЗОЯ КОРОНОВА



## Заседание городского собрания Нарва-Иыэсуу от 2 мая

Краткая сводка решений Городского собрания Нарва-Иыэсуу

**Принятие решения о переходе задач по реализации детальных планировок (Линда, 10, Линда, 10с, и Л. Койдула, 107, а также Суур-Лоотси и Калда)**

Решением № 78 от 30.01.2019 г.

Городского собрания Нарва-Иыэсуу были установлены подготовленные городом Нарва-Иыэсуу общая планировка города Нарва-Иыэсуу и стратегическая оценка ее воздействия на окружающую среду (далее «общая планировка 2019»). В результате установления общей планировки 2019 года Нарва-Иыэсуу решения планировки приходят в соответствие с действующей общей планировкой 2019. Землепользование обозначенных в детальных планировках зон соответствует действующей общей планировке 2019. Исходя из этого следует изменить реализацию детальных планировок.

**Выдача разрешения на проведение закупки «Второй этап строительства сети пешеходных и велосипедных дорожек в Нарва-Иыэсуу. Ул. Вабдузе и Л. Койдула»**

Было принято решение разрешить городской управе Нарва-Иыэсуу организовать проведение закупки «Второй этап строительства сети пешеходных и велосипедных дорожек в Нарва-Иыэсуу. Ул. Вабдузе и Л. Койдула» при следующем условии: до подтверждения результатов поставки согласовать с городским собранием стоимость ценового предложения участвовавшего в закупке успешно поставщика.

После подтверждения результатов закупки в течение 2019 года осуществлять только работы по перепроктированию систем уличного освещения и электрической сети, а также при необходимости проводить прочие предварительные исследования, связанные с реализацией проекта. Основной объем работ осуществлять в рамках проекта бюджета, утвержденного собранием на следующий, то есть 2020 год.

**Предоставление согласия руководителю службы делопроизводства на организацию государственной поставки для аренды и обслуживания парковочных автоматов, а также предоставление полномочия на заключение договора**

Предыдущая государственная закупка провалилась, поскольку не поступило ни одного предложения. Причиной могла быть установленная нами низкая стоимость по части одного парковочного автомата. Собрание решило дать руководителю службы делопроизводства согласие на организацию новой государственной закупки с целью аренды и обслуживания парковочных автоматов для города Нарва-Иыэсуу, а также предоставить ему полномочие на заключение договора с поставщиком, который был признан успешным. Срок договора с условиями: до пяти лет, количество парковочных автоматов: до четырех, предполагаемая стоимость договора без налога с оборота: до 48 000 евро в отношении одного парковочного автомата. Обеспечение возможности приобретения парковочного билета улучшит доступность данной услуги и сделает совершение данной операции более удобной для клиента. Создание новых возможностей должно повысить оплачиваемость парковки и уменьшить число случаев уклонения от оплаты парковки. Также благодаря освоению парковочного автомата будет создана возможность оплаты назначенного штрафа за парковку.

**Устав регистра владельцев отходов города Нарва-Иыэсуу**

В настоящее время при ведении регистра владельцев отходов в городе Нарва-Иыэсуу используется приложение геоинформационной системы KOVGIS EVALD, предназначенной для местных самоуправлений. Данное веб-приложение выполняет все компоненты, необходимые для ведения регистра владельцев отходов, и в настоящее время им пользуются также предприятия, осуществляющие вывоз мусора, которые оказывают соответствующую услугу в рамках вывоза мусора, организованного прежними городом Нарва-Иыэсуу и волостью Вайвара. Данная информационная система позволяет вести учет находящихся на территории местного самоуправления мест возникновения отходов и связанных с ними владельцев.

**Устав регистра домашних животных города Нарва-Иыэсуу**

В уставе базы данных устанавливается порядок ведения базы данных. Постановление устанавливает цель ведения регистра, его структуру, задачи ответственного обработчика и полномоченного обработчика. Приведен перечень вносимых в регистр данных, порядок внесения данных в регистр и их выдачи оттуда.

**Порядок поддержки образования по интересам и досуговой деятельности**

Постановление устанавливает единые принципы поддержки обучения в школах по интересам и участия в прочей досуговой

# Это праздник со слезами на глазах...

**Стало хорошей традицией для жителей Нарва-Иыэсуу ежегодное проведение митинга и чествование ветеранов Великой Отечественной войны по случаю Дня Победы.**

День Победы не является государственным праздником, люди добровольно приносят цветы к памятнику воинам-освободителям, проводят торжественный митинг и оказывают моральную и материальную поддержку ветеранам, которых с каждым годом становится все меньше.

Вот и в этом году объединение пенсионеров Нарва-Иыэсуу организовало традиционное памятное мероприятие в честь Дня Победы.

Подготовка к мероприятию началась заранее. Пенсионеры и все желающие вышли на субботник по уборке территории вокруг братской могилы и памятника погибшим в Великой Отечественной войне. По окончании уборки энтузиасты посадили у братской могилы цветы. Активисты навестили ветеранов, которые не могли принять участие в мероприятии, ведь самому молодому из них - 90 лет, и приподнесли им скромные подарки.

9 мая в 12 часов праздничная колонна устьнарцев с транспарантами, цветами и шарами двинулась в сторону памятника. День выдался солнечным и ясным, по весеннему теплым и настроению у всех было превосходным. Нужно отметить, что ряды участников и свидетелей тех событий заметно поредели, но тех, кто помнит и чтит, по-прежнему не мало, и, хотя день был рабочий, было много молодежи и, что более важно, детей.

Митинг открыла ведущая Людмила Ракова, член литературного объединения им. Гана, и начала его со слов благодарности ветеранам:

За ваше мужество в бою, за вашу боль, за ваши раны, за жизнь счастливую мою, земной поклон вам, ветераны!

С приветственным словом к собравшимся обратилась председатель объединения пенсионеров Ирина Мошонкина. Она поздравила всех собравшихся с Днем Победы и

зачитала приветственное обращение Генерального консульства России в Эстонии с пожеланием всем присутствующим доброго здоровья, благополучия и мирного неба над головой.

Депутат городского собрания Татьяна Пагаева сказала о том, что с каждым годом ветеранов становится все меньше (сегодня в живых осталось 4 ветерана, 10 блокадников и 12 узников концлагерей) и предложила в знак скорби о ветеранах, которых нет с нами и всех, погибших в Великой Отечественной войне, почтить их память минутой молчания.

Панихиду по погибшим воинам отслужил



9 мая горожане собрались на шествие. Фото: Алар Таса

настоятель храма Святого Владимира отец Даниил. В праздничном концерте приняли участие наши барды - Володя Бобров и Елена Матвиевская, проникновенные стихи о войне прочла Татьяна Баранова, а Александр Клевер посвятил стихи собственного сочинения своему героическому деду.

Памятник утопал в цветах. Затем все присутствующие отведали солдатскую кашу, которую приготовила Вера Путан и ее помощницы. Каша оказалась очень вкусной и некоторые гурманы просили добавки. Праздник украсили Леонид и Нина (так они просили их называть) исполнением песен военных лет.

Праздник удался. Организаторы благодарят добрых людей, которые оказали посильную помощь в поведении Дня Памяти.

СВЕТЛАНА БАБКИНА

## Молодежные встречи – это весело и полезно!

**С 22- 25 апреля ребята из Нарва-Иыэсуу приняли участие во второй части проекта «Mina, mina ise ja ma».**

Это были замечательные 4 дня в Курессааре. Ребята посетили самые интересные места на Сааремаа, выучили много нового, нашли новых друзей и здорово провели время. Большое спасибо Kuressaare Avatud Noortekeskuse Noortejaam за гостеприимство и интересную программу. Мы будем дальше вместе сотрудничать и ждем новых молодежных встреч!

Проекты Молодежных встреч финансируются министерством образования и



На встрече молодежи на Сааремаа. Фото: Анна Коновалова

науки из средств Совета по азартным играм, Эстонским центром молодежной работы и Целевым учреждением Archimedes Noorteagentuur.

АННА КОНОВАЛОВА

## Детский благотворительный забег Teatejooks

**9 мая в Светлом парке города Нарва-Иыэсуу впервые прошел благотворительный забег Teatejooks, который проходит одновременно в 26 населенных пунктах нашей страны.**

Мэр города Максим Ильин выступил с приветствием, а также для ребят было озвучено приветствие от президента Эстонии Керсти Кальюлайд.

У нас приняло участие 63 школьника. Все большие молодцы! Каждый ребенок на память о забеге получил футболку, также на каждую команду был предоставлен вкусный приз от фирмы Калев.

Надеемся, что данная традиция у нас приживется и мы будем участвовать каждый год!

АННА КОНОВАЛОВА



Ученики Нарва-Иыэсуу на забеге «Teatejooks». Фото: Анна Коновалова

деятельности за счет бюджета города. Соответствующее пособие выделяется из средств, предусмотренных для этого в бюджете города (в 2019 году 16 000 евро), которые выделены из государственного бюджета для местных самоуправлений и распределены в соответствии с программой образования по интересам и досуговой деятельности. Цель заключается в том, чтобы обеспечить молодежи равные возможности и улучшить доступность образования по интересам и досуговой деятельности.

**Назначение членов участковых комиссий для выборов в Европийский парламент**

Было решено назначить членов и председателей комиссии трех избирательных участков Нарва-Иыэсуу.

**Порядок определения топонима.**

Порядок определения топонимов устанавливает определение и организацию топонимов, а также определение адресов мест, на административной территории города Нарва-Иыэсуу.

**Внесение изменений в постановление № 8 «Установление структуры и состава должностей городской управы Нарва-Иыэсуу» от 27.12.2017 г. Городского собрания Нарва-Иыэсуу**

Предоставленная городским собранием делегационная норма позволяет городской управе при необходимости оперативно реагировать для внесения изменений. Все предыдущие структурные изменения внесены в пределах утвержденного собранием фонда заработных плат. Новые должности не созданы, и все переименования должностей и рабочих мест произошли внутри структуры.

Представленный членом собрания Лийной Пийрисалу проект постановления, в котором было предложено внести изменение в постановление № 8 от 27.12.2017 г. Городского собрания Нарва-Иыэсуу таким образом, чтобы исключить из текста постановления пункт 2 статьи 2, в результате голосования (3 за / 12 против) не был принят в качестве постановления.

**Запрос позиции Городского собрания Нарва-Иыэсуу**

**(строительство здания церкви на территории недвижимости города Нарва-Иыэсуу, расположенной по адресу: ул. Койду, 6, в городе Нарва-Иыэсуу)**

Собрание поддерживает представленное эскизное решение по строительству здания церкви на территории недвижимости города Нарва-Иыэсуу, расположенной по адресу: ул. Койду, 6.

ЭРЕТ ЛАХТ

помощник городского секретаря

## Предложения по использованию народного бюджета 2019 года

1. Новая игровая площадка в Светлом парке.
2. Реконструкция баскетбольной площадки и строительство скейт-парка возле школы Нарва-Иыэсуу.
3. Парковочные площадки для велосипедов.
4. Бесплатные аттракционы для всей семьи в Солнечном парке.
5. Установка информационных стендов об истории города, достопримечательностях, и с архивными фотографиями.
6. Декорирование Курзала фотосетью с историческим изображением Курзала в натуральную величину.
7. Установка скамеек и мусорных урн в городе Нарва-Иыэсуу.
8. Установка больших мусорных контейнеров (2,5 м<sup>2</sup>) для пляжной зоны в летний сезон.
9. Круглогодичная спортивная площадка в парковой зоне с различными тренажерами.
10. Строительство площадки для выгула собак.
11. Модернизация парковой зоны между Курзалом и рекой.
12. Организация Дней моря в Нарва-Иыэсуу.
13. Проектирование площадки для пикника в сосновом бору Притска в Ольгина.
14. Благоустройство территории прибрежного променада (в районе городской сауны) с установкой качелей, мест для гриля, тренажеров, а также возможностью проведения разных городских мероприятий.
15. Благоустройство территории Темного парка – приведение в порядок тротуаров, установка скамеек и урн.

## Установление географического названия

Городская управа Нарва-Йыэсуу объявляет о своем намерении определить географическое название расположенной в городе Нарва-Йыэсуу, город Нарва-Йыэсуу, дорожной территории – **Лыкке теэ**. Дорога начинается от второстепенного шоссе 91 Нарва – Нарва-Йыэсуу – Хийеметса L4 (кадастровый признак 51301:013:0010) и пролегает до кадастровой единицы Анела (кадастровый признак 51301:013:0031).

Предложения и возражения принимаются по обычной или электронной почте info@narva-joesuu.ee до 17.06.2019 г.

**ТАТЬЯНА ХЮТТ**  
землеустроитель

## Внимание

**1.06 в 15.00 Вайвараский музей в Синимяэ приглашает на свой День рождения!**

В программе:

\* реконструкция сражения II Мировой войны

\* выставка старых мотоциклов от Classic Riders

\* форма и оружие военного времени  
Инфо: Ivika Maidre Vaivara Sinimlgede Muuseum tel 392 4634

Facebook/SinimagedeMuuseum  
**Время работы Краеведческого музея Нарва-Йыэсуу**

Начиная с 1 июня 2019 музей работает со вторника по воскресенье с 11.00 до 17.00  
В государственные праздники музей закрыт.

## Культурные мероприятия

**01.06.** 15:00 День рождения музея:

Реконструкция сражения II Мировой войны, Вайвараский музей в Синимяэ.

**01.06.** 10:00 Семейный день “Kala-la-la-laai”, Синимяэ.

**02.06.** 12:00 День защиты детей, Ольгина (в 12:00 батуты, в 13:00 развлекательная программа).

**02.06.** 13:30 Поэтический вечер “Венок поэту”, посвящается 220-летию со дня рождения А.С.Пушкину, Белый зал.

**07.06.** 12:00 День Аккордеона, Белый зал.

**09.06.** 12:00 Открытие летнего сезона, пляж у СПА-отеля Мересуу.

**22.06.** 16:00 День Общин, деревня Лаагна.

**23.06.** 19:00 Праздник Яновой ночи, Светлый парк. Главный гость – ансамбль “Olgaklõp”.

**23.06.** 20:00 Праздник Яновой ночи, Ольгина.

**23.06.** 20:00 Праздник Яновой ночи, Синимяэ и Вайвара.

**26.06.** 10:30 Прибытие праздничного огня праздника XXVII песни и XX танца 2019, Порт.

## Уважаемые родители детей в возрасте 7 – 12 лет!

Молодежный центр Нарва-Йыэсуу предлагает вашим детям провести лето с пользой и для этого организует детские дневные лагеря, время работы которых с 10.00 до 17.00 часов с понедельника по пятницу. Лагеря будут организованы в следующие даты:

17.06 – 21.06 «Виртуальность против реальности»

15.07 – 19.07 Современные танцы

22.07 – 26.07 Спорт и приключения

05.08 – 09.08 «Очумелые ручки»

12.08 – 16.08 Английский язык

В каждый лагерь мы сможем взять только 15 человек. Лагерь является платным – 50 евро за ребенка за смену (в стоимость также входит обед).

Основная деятельность будет проходить на территории молодежного центра.

Дополнительная информация и регистрация по телефону: 566 88 999

Анна Коновалова

## Об изменениях расписания автобусного маршрута № 31 Нарва – Нарва-Йыэсуу

**Новое расписание автобусного маршрута уезда Ида-Вирумаа № 31, начинающееся действовать с 01.06.2019, повлечет за собой ряд изменений, что увеличит количество рейсов в курортном городе.**

Изменение расписания подводит к основным целям общественного автобусного обслуживания уезда, а именно: чтобы первая и конечная остановки находились в центрах (автобусные и/или железнодорожные вокзалы), обеспечивая передвижение живущих в уезде людей в центры на работу, в школу, в том числе в школы по интересам, и прибытие к поездам, а также гарантируя отсутствие пересечений уездных линий с городскими.

В Нарве перемещение первой и конечной остановки «Ледовый холл» обратно на Нарвский автовокзал позволило добавить четыре дополнительных рейса. С понедельника по пятницу совершается 20 рейсов в день, в выходные и праздничные дни – 18. В дневное время автобус ходит чаще, добавлены вечерние рейсы. Однако не все автобусы отправляются и прибывают в Нарву с автовокзала, отправная и конечная остановки двух маршрутов перенесены с улицы Кангеласте на остановку «Сенди» возле торгового центра Темро.

Чтобы пассажирам, едущим из Нарва-Йыэсуу в Нарву, было понятнее, до какой остановки в Нарве идет автобус, номер автобусов, направляющихся до Нарвского автобусного вокзала, по-прежнему 31, а автобусы, направляющиеся до остановки «Сенди», будут иметь номер 31А.

Для Ида-Вирумаа в новинку, что некоторые автобусные остановки предназначены только для высадки из автобуса или только для посадки в автобус. Например, в

автобусы, направляющиеся из Нарвы в Нарва-Йыэсуу, можно садиться только на остановках «Пушкина 22», «Поликлиника», «Вестервалли» и «Йыэ», и на этих остановках высадка из автобуса не совершается. Из автобусов, направляющихся из Нарва-Йыэсуу в Нарву, можно выходить только на вышеупомянутых остановках, а посадки в автобус не происходит. Разумеется, сначала новый подход может вызвать некоторое недоумение и быть неудобным для пассажиров, однако в других регионах Эстонии люди с пониманием отнеслись к таким нововведениям и быстро к этому привыкли.

Поскольку сеть автобусных линий города Нарвы организована очень хорошо, и гарантированы возможности передвижения по городу между различными жилыми районами и садоводческими товариществами, это позволило сократить количество автобусных остановок на линиях 31 и 31А в Нарве, чтобы уездные линии не конкурировали с городскими.

Известно, что в этом году Eesti Raudtee проводит масштабные работы по строительству железной дороги в направлении Таллинн–Нарва, и расписание поездов станет более плотным, по сравнению с обычным. В то же время, новое расписание линии № 31 учитывает утренние и вечерние поезда, чтобы пассажиры, прибывающие из Нарва-Йыэсуу на железнодорожный вокзал Нарвы, ждали как можно меньше. Безопасного и приятного лета на общественном транспорте!

Расписание: [www.peatus.ee](http://www.peatus.ee)

**ХЕЙКИ ЛУТС**  
MTÜ Ida-Viru Ühistranspordikeskus

## Весенние успехи

**В школе Нарва-Йыэсуу сложилось много традиций, которыми мы очень гордимся. Одна из них – дни открытых дверей.**

В апреле мы пригласили родителей посмотреть на своих детей во время учебного процесса, на методы работы учителей. Уже несколько лет наша школа активно внедряет в учебную среду цифровые технологии, которые делают обучение более интересным и понятным. А в текущем учебном году государство подарило возможность всем учащимся бесплатно пользоваться системой orip, так как развитие цифровой компетенции в наше время становится жизненно необходимой.

И мы попросили педагогов продемонстрировать, какие дигитальные технологии они используют в рамках своих предметов. Гости вместе с учащимися 4 класса познакомились с птицами Эстонии на уроке эстонского языка. На уроке географии в 7 классе нам удалось заглянуть в жерло вулкана и постичь природу извержения. Шестиклассники на уроке литературы перенеслись в Англию 16 века и побеседовали о добре и зле, превратностях судьбы. А пятиклассники погрузились в увлекательный мир цифр. Мы считаем, что дни открытых дверей необходимы всем: дети видят заинтересованность родителей, которые, в свою очередь, могут лучше понять требования учителя, увидеть особенности своего ребенка. Педагоги же получают обратную связь, что позволяет

корректировать учебный процесс.

Еще одна добрая традиция – забота о нашем городе. Каждую весну учащиеся и педагоги Нарва-Йыэсуу присоединяются к республиканской акции «Сделаем!» В этом году даже прохладная и дождливая погода не помешала нам убрать мусор с пляжа. Такие мероприятия помогают детям научиться ценить чужой труд и заставляют задуматься о поведении в общественных местах.

В мае Нарва-Йыэсууская школа при поддержке городских властей приняла участие в благотворительном забеге Teatejooks. В числе 12 000 школьников со всей Эстонии наши учащиеся внесли свой вклад в сбор средств на обустройство игрового парка возле Хаапсалуского неврологического реабилитационного центра. Все ребята согласились пробежать эстафету, когда узнали, что могут помочь детям, утратившим способность двигаться, играть на улице вместе с другими. Нам кажется, что научиться творить добро так же важно, как получить хорошее образование, поэтому мы поддерживаем участие наших учеников в подобных мероприятиях.

Учебный год подходит к концу. Наступает время экзаменов, государственных урочневых работ. Но впереди еще интересные учебные поездки и открытия!

**ИРИНА ЛЕБЕДЕВА**  
завуч Нарва-Йыэсууской школы

## Кладбище Рийгикюла расширилось

**Нарва-Йыэсуу выделило на расширение существующего кладбища Рийгикюла десять гектаров муниципальной земли, покрытой преимущественно лесом. Сейчас там практически не осталось места для новых захоронений.**

В прошлом году на кладбище Рийгикюла (административная территория бывшей волости Вайвара, теперь, присоединенной к городу Нарва-Йыэсуу) было произведено особенно много захоронений. Это крупнейшее в регионе кладбище было основано в 1972 году, хоронят там преимущественно жителей Нарвы.

По статистике фонда Vaivara Kalmistud, учрежденного несколькими самоуправлениями, по состоянию на 6 мая этого года на кладбище Рийгикюла было захоронено 37 744 человек, всего там насчитывается 23 885 мест для погребения. Если в период 2013-2017 годов количество захоронений на кладбище Рийгикюла колебалось в пределах 732-800 в год, то в 2018 году в последний путь там проводили 826 человек.

Согласно действующей общей планировке волости Вайвара, подавляющая часть граничащего с кладбищем Рийгикюла земельного участка Тулевазе запланирована для расширения кладбища. По словам

руководителя фонда Vaivara Kalmistud Анти Каллама, вопрос о расширении кладбища был окончательно решен в прошлом году, когда горсобрание Нарва-Йыэсуу передало в распоряжение кладбища расположенный по соседству новый участок площадью примерно десять гектаров. Сейчас кладбище Рийгикюла занимает площадь порядка 35 гектаров, однако этого уже давно не хватает для захоронений.

В настоящее время заказан и выполняется проект разработки новоприобретенной территории: какие дороги необходимо проложить, где стоит вырубить деревья, где будут располагаться собственно места захоронений и так далее. По словам Каллама, могилы на новой территории будут появляться по мере необходимости, крупных работ в этом году не предусмотрено, поскольку для этого необходимы деньги от местных самоуправлений со стороны учредителей фонда, в середине бюджетного года их получить довольно затруднительно. Небольшие работы планируется выполнить в рамках имеющегося финансирования, а крупные работы, такие как прокладка дорог, будут отложены до будущего года. Расположенная неподалеку зона отдыха Рийгикюла будет отделена от границы кладбища лесополосой. (ML)



## Составление детальной планировки

Городская управа Нарва-Йыэсуу сообщает, что распоряжением городской управы Нарва-Йыэсуу № 198 от 30.04.2019 было инициировано составление детальной планировки, согласно действующей общей планировке участка по адресу ул. Айа, 37 Нарва-Йыэсуу в городе Нарва-Йыэсуу (регистрация часть 1104008 <<https://xgis.maaamet.ee/ky/51301:006:0009>>, площадь ок. 9,7 га).

Цель составления детальной планировки – разделение имеющегося участка по адресу ул. Айа, 37 на три участка, а также определение назначения землепользования и права на застройку в отношении новых участков таким образом, чтобы на одном новом участке строительным проектом можно было запланировать двоянный дом, при этом целевым назначением образуемой кадастровой единицы назначается 100% земля жилищной застройки; на втором участке остается имеющийся одинарный дом и вспомогательная постройка, целевым назначением кадастровой единицы остается 100% земля жилищной застройки; и на третьем новом участке планируется кафе-ресторан, целевым назначением образуемой кадастровой единицы назначается 100% земля коммерческого использования.

Помимо этого, целью составления детальной планировки является разработка решения дорожно-транспортного движения и парковки, планирование оснащения участков инженерно-техническими сетями, назначение необходимых сервитутов, установление принципов озеленения и благоустройства, а также установка общих архитектурных условий для планируемых застроек.

Согласно действующей общей планировке города Нарва-Йыэсуу, город Нарва-Йыэсуу (далее – общая планировка), участок по адресу ул. Айа, 37 расположен на территории с основной функцией земли малой жилищной застройки, в соответствии с общей планировкой на земле малой жилищной застройки в качестве побочной функции допустимо назначение функции земли коммерческого использования в объеме до 30% с целью содействия развитию рекреационного сектора и сектора оказания услуг в регионе.

Детальная планировка согласуется с действующей общей планировкой, поскольку новый образуемый участок с целевой функцией земли коммерческого использования будет составлять менее 30% всей площади зоны детальной планировки.

Тем же распоряжением не была инициирована стратегическая оценка воздействия указанной детальной планировки на окружающую среду по следующим соображениям: 1. детальной планировкой участка по адресу ул. Айа, 37 не планируется деятельности с существенным воздействием на окружающую среду в понятии части 1 статьи 6 Закона об оценке воздействия на окружающую среду и о системе управления окружающей средой (KeHJS). Кроме того, детальной планировкой не планируется деятельность, указанная в утвержденном на основании части 2 и части 4 статьи 6 KeHJS постановлении. Таким образом, инициирование стратегической оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) или предоставление предварительной оценки не требуется.

2. Департамент окружающей среды представил свою точку зрения касательно того, что проводить ОВОС и предварительную оценку ОВОС не требуется. Разработчиком планируемой территории являются собственники земли. Организатором детальной планировки является городская управа Нарва-Йыэсуу, инициирует и утверждает городская управа Нарва-Йыэсуу (ул. Койду, 25, город Нарва-Йыэсуу, Ида-Вирумаа). С полным текстом распоряжения горууправы Нарва-Йыэсуу можно ознакомиться в канцелярии горууправы в рабочие часы, адрес ул. Койду 25, 3-й этаж, а также на домашней странице города Нарва-Йыэсуу <http://narva-joesuu.kovtp.ee/>.

**ОЛЬГА ГОДУНОВА**  
специалист по планированию

НАС ПОКИНУЛИ

**АЛЕКСЕЙ КРОТОВ**  
**АННА МАЛИЦКАЯ**  
**ТАМАРА СИЛИНА**  
**ВАЛЕНТИНА КИРИЛОВА**  
**ВИКТОР РАДУЖАН**  
ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ  
БЛИЗКИМ

Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastõid nende selguse huvides toimetada ning lühendada. Kaastõid ei tagastata ega retsenseerita.